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Prot. …..                                                                            Palermo 9.12.2012
VERBALE DELL’ASSEMBLEA ORDINARIA DEI SOCI A.L.S. – FLI Sicilia
Palermo, 01/12/2012

Aiuto Materno – Aula Albeggiani

             L’Assemblea Ordinaria dei Soci A.L.S. – FLI Sicilia, è stata convocata per il giorno 01/12/2012 alle ore 14,30 in prima convocazione ed alle ore 15,30 in seconda convocazione presso l’Aula Albeggiani dell’Aiuto Materno, in Via Lancia di Brolo n°10 a Palermo, con il seguente Ordine del Giorno:
1. a cura del Presidente Maria Rosa  Paterniti:
· Presentazione dell’attività svolta da settembre 2011 ad oggi

· Partecipazione attiva in FLI con il ruolo di consigliere, dal marzo 2012 
· Politica sanitaria regionale e nazionale, percorsi attivati 
· L’attività Libero Professionale : Formulazione di un Documento Unico sulla Gestione dell’Attività Libero Professionale del Logopedista in Fli. 

· Riforma 270 e Università in Sicilia

· Patrocini Als : Eventi ecm, formazioni annuali, opuscoli Tmf, prossimi eventi nel 2013

· Convenzioni per i soci : Gog e magog, la favelliana, Sanit card, ecc

· Assicurazione con contratto collettivo

· Indirizzario dei servizi di Logopedia regionali

2. a cura del  segretario generale Marialuisa Mancuso:

· La costruzione del  Dossier del Professionista Logopedista

· ECM  - La gestione della Formazione Continua e il CoGeAPS

· Censimento 2013, modifiche e importanza della rilevazione             

· Organizzazione della Segreteria e della segretaria

· Iscrizioni online

3. a cura del tesoriere Sara Gangi: 

· Approvazione bilancio consuntivo 2011 e presentazione del bilancio preventivo 2012

· Campagna iscrizioni 2012   ( rilevazione statistica )
· Nuova organizzazione per il 2013

· Ricevute online

4. a cura del  referente Portale in Fli Ivana Lo Duca :
· Portale Nazionale e Siti Regionali : precisazioni e guida per sfruttare al meglio questa opportunità per i soci

5. a cura del referente G.E. Giuseppe D’Ales:
· Giornata Europea: bilancio della G.E. 2012: Balbuzie e organizzazione della G.E.  2013: DSL;

6. ELEZIONE SEGRETERIA RESPONSABILE REGIONALE, DIRETTIVO REGIONALE,  COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI, COLLEGIO DEI PROBIVIRI (BIENNIO 2012 – 2014)

7. Varie ed eventuali 
L’Assemblea si apre alle ore 15.50. In prima convocazione sono presenti alcuni membri della S.R.R. e del D.R. In seconda convocazione è presente la S.R.R. al completo, tranne Rita Schillaci (consigliere); del Collegio dei Probiviri è presente Paola Montoro, D’Antoni e Aronica hanno delegato dei colleghi; del Collegio dei Revisori dei Conti risulta presente solo Lo Duca Ivana, Mulè e Caleca hanno fatto pervenire delega. Del D.R. sono presenti tutti i referenti provinciali ad eccezione del coordinatore Lucia Pizzo che ha delegato Mancuso, e Paola Degli Agostini, che ha delegato Paterniti. In tutto sono presenti 46 soci aventi diritto al voto. Sono, altresì, pervenute 12 deleghe. Totale votanti 58.
Presenti inoltre 7 studenti in qualità di uditori e una socia allieva. 

Il Presidente dell’A.L.S. Maria Rosa Paterniti assume la presidenza dell’Assemblea, nominando Segretario dell’Assemblea il Segretario Generale Marialuisa Mancuso.

Prima dell’apertura dei lavori il Presidente comunica che sono disponibili per tutti i presenti e, soprattutto, per i referenti provinciali i libretti sulla TMF realizzati dalle colleghe Chiarenza Alfina e Maria Modica, le copie cartacee del Piano Sanitario Regionale, le copie di Logopaedia, il Manifesto per la Giornata sulla Disabilità e i prossimi eventi Ecm patrocinati per il 2013. La segretaria Sig.Claudia Riggi provvederà alla consegna degli stessi. 
Il Presidente apre i lavori ringraziando la collega Patrizia Ciuro e il Dott. Pino Porrello per averci ospitati in questa Aula prestigiosa e ricca di ricordi legati alla formazione dei primi corsi di logopedia, prosegue presentando l’O. d. G. ed esprimendo la difficoltà incontrata nella preparazione dell’assemblea ad essere sintetici, essendo stati tantissimi gli eventi accaduti nell’ultimo anno. Si invitano, inoltre, tutti i soci presenti a condividere le proprie riflessioni e a fare eventuali proposte. 
Presentazione dell’attività svolta da settembre 2011 ad oggi.
· Partecipazione attiva in FLI con il ruolo di consigliere 
Il Presidente espone una sintesi del lavoro svolto fino ad oggi da settembre 2011, iniziando dalla partecipazione attiva in FLI continuata con l’attivazione del ruolo di consigliere dal Marzo 2012 all’Assemblea della Fli a Milano. 
La sua candidatura è stata fortemente voluta, in primis, essendo stata l’A.L.S. vincente nella gestione amministrativa che ha portato ad un notevole aumento dei soci, con l’intento dunque di poter trasferire il sistema A.L.S. in F.L.I. utilizzando strategie per avere uno stesso risultato a livello nazionale. Alcuni documenti sono stati predisposti per un lavoro in tal senso, come ad esempio: il modello di censimento, il patrocinio e l’uso del nome. Tale ruolo è stato espletato partecipando a diverse riunioni svolte presso la sede a Roma.
Viene fatta una nota in merito all’importanza del censimento, che è stato lavorato con la collaborazione delle colleghe della segreteria. È stato possibile incontrare l’assessore alla sanità presentando il censimento dei logopedisti del 2010, da cui si deducevano le percentuali dei professionisti siciliani; anche questo strumento ci ha dato la possibilità di avviare una politica di dialogo con le istituzioni e forse non a caso, successivamente, sono stati banditi diversi concorsi con numeri significativi (es. concorso per 10 logopedisti a tempo indeterminato ASP Palermo).
Altri dati sono stati rilevati attraverso ricerche specifiche come quelle curate da colleghe a cui è stato richiesto un aiuto, come la ricerca di tutte le Società Scientifiche che riguardano la Logopedia in modo centrale o trasversale, effettuata da Miriam Martorana insieme alla collega campana Emilia Monaco, e ancora la ricerca di tutti gli organismi internazionali che si occupano di volontariato in cui possono essere presenti i logopedisti, effettuata da Francesca Sciortino; entrambe le ricerche sono state importanti per un lavoro da fare in Federazione e i dati sono già stati inviati.
Altro importante argomento, riguardo all’attività in nazionale, è un aspetto legato alla gestione soci che riguarda la rilevazione della campagna iscrizione per ogni regione per uniformare le condizioni d’iscrizione per ogni socio . Nell’ultima S.N. e D.N. Paterniti , avendo effettuato e documentato una ricognizione sulle modalità d’iscrizione in tutte le regioni, ha commentato le differenze rilevate e ha proposto le seguenti modifiche: eliminazione della tassa d’iscrizione e della quota per gli studenti, quota unica di 80 euro per tutti i soci ordinari, periodo di validità dal 1 gennaio al 31 dicembre, dilazione fino al 28 febbraio e mora del 10% da marzo, nuove iscrizioni per tutto l’anno (per favorire i neolaureati). La modifica è stata approvata all’unanimità dalla S.N. e D.N. . Si è dato mandato alla stessa di predisporre una comunicazione per i soci, già redatta e in attesa di avvio da parte della FLI a mezzo newsletter .
Altro tema trattato è l’avvio importante dell’Assicurazione Collettiva definita a condizioni molto vantaggiose, in cui l’ALS è un mediatore che crea il vantaggio per i soci; si comunica che l’obbligo di legge previsto per lo scorso Agosto è stato spostato al prossimo anno. Nella nostra regione sono tantissimi i colleghi che hanno contratto la polizza e il numero continua a salire, anche perché essa viene richiesta anche ai neolaureati per il tirocinio. Si commenta l’importanza di una assicurazione con queste caratteristiche, avendo informazioni da colleghe che ci hanno riferito di aver pagato cifre molto onerose, anche per fare due settimane di tirocinio. Si informa anche di una Associazione Vittime della Riabilitazione Nazionale organizzata da qualche anno e che ha già tutelato diversi pazienti, che sempre di più fanno denunce in casi diversi di danneggiamenti causati da trattamenti impropri o altro, anche per questo conviene tutelarsi. Anche le strutture dove si opera non tutelano totalmente il professionista.

Il Presidente sottolinea come si lavori per aumentare la comunicazione tra le regioni,  e come anche a livello regionale l’associazione cerca di essere tempestiva nelle comunicazioni e di veicolare ai soci tante informazioni bisettimanalmente (corsi ecm, concorsi pubblici, offerte di lavoro, etc.).
Questo ci ha permesso di conoscere varie realtà e diverse colleghe hanno collaborato anche segnalando situazioni non appropriate professionalmente e a questo, sono seguite delle misure prese a seconda dei casi (uno dei casi viene rappresentato da Veronica Torregrossa rapp. CL); ciò che è stato organizzato ha dato dei buoni esiti, anche nell’abusivismo professionale. A questo proposito in questa sede si ritiene opportuno riflettere sulla necessità di avere un gruppo che lavori su questo e si identifica il Collegio dei Probiviri, al quale si propone questo impegno a tutela dei cittadini fragili e della categoria professionale. Anche perché la nostra mappa di competenze si è ampliata notevolmente e va presentata in modo adeguato dalla nostra Associazione alle Istituzioni che operano il controllo, ad esempio: Guardia di Finanza, Polizia Giudiziaria, Nas e ancora, Tribunale dei Diritti del Malato. Si ringraziano le colleghe Francesca Scardina, Francesca Sciortino e Paola Montoro che si sono già rese disponibili per avviare un lavoro in questo ambito.
· Attività libero professionale
Altro punto affrontato dal Presidente riguarda l’attività libero-professionale. Il 26 gennaio ci sarà un convegno sull’esercizio libero professionale a Padova e con le colleghe Antonella Cestaro e Sabrina Michielotto che organizzano, ci stiamo raccordando per confermare i dati su un Documento Unico redatto da Paterniti e rivisto con Raffaella Citro per poterlo successivamente pubblicare sul sito e condividerlo con i soci. La libera professione si colloca in questo momento come altra risorsa a riduzione delle lunghissime liste d’attesa, si pensi che si è attivata un’alta formazione professionale in merito. L’attenzione relativa all’esercizio della libera professione è cresciuta anche per altri fattori: aumento della richiesta da parte di utenti, presenza di ambiti/situazioni meglio attenzionabili  nella libero professione, quali quello della prevenzione e della ricerca, a cui i liberi professionisti possono approcciarsi, in particolare rispetto a quest’ultimo ambito si stanno aprendo prospettive importanti. 
Si sta svolgendo un lavoro molto importante, consultando varie figure professionali esperte in materia, allo scopo di formulare un Documento Unico sulla Gestione dell’Attività Libero Professionale del Logopedista. Data l’importanza di tale obiettivo si dovrà attivare una Commissione specifica che lavori su questo.

Altri aspetti da attenzionare sono: pubblicità sanitaria, consenso informato, trattamento dati personali.
· Politica sanitaria regionale e nazionale, percorsi attivati
Fino ad oggi era stato difficile interfacciarsi con la politica regionale poiché era necessario organizzare la segreteria operativa e la presidenza in accordo con la Fli e le altre professioni sanitarie, insieme alle forze sociali.
Siamo stati presenti all’Ispettorato della Sanità  con la Consulta regionale delle professioni sanitarie, ogni anno nel periodo di Gennaio per la determinazione del fabbisogno formativo

È stato approvato il Piano Sanitario Regionale 2011- 2013, che abbiamo portato per favorire la conoscenza dello stesso ai referenti provinciali e ai colleghi che vogliono ampliare la loro conoscenza. Siamo stati presenti in varie occasioni, non ultima, la giornata di Incontro per l’approvazione dei Criteri attuativi della Legge 1 sulla Dirigenza delle Professioni Sanitarie e abbiamo contatti con il nuovo assessore alla salute, dott.ssa Lucia Borsellino, di recentissima nomina alla quale abbiamo fatto pervenire le nostre congratulazioni, ricevendone risposta soddisfacente. Questi contatti sono stati facilitati dall’appoggio costante con AIFI Sicilia nelle persone di Rosario Fiolo e Angelo Ginestra, che hanno sempre rappresentato anche la nostra categoria nei momenti di confronto con le istituzioni.

Dell’approvazione sui Criteri Attuativi in data 24.10.2012, abbiamo inviato ai soci una informativa completa. 
Attendiamo di essere coinvolti ai Tavoli Tecnici per i quali è necessario avere dei Gruppi di Interesse Specifico - GIS,  per essere pronti ad essere protagonisti attivi attraverso la consultazione con il referente del Gruppo che avrà una natura prevalentemente consultiva.
La Commissione Regionale della formazione permanente ci ha inviato un documento per la rilevazione del fabbisogno come Testimoni privilegiati, che è in fase di elaborazione a cura del Presidente.
Infine, a livello comunale, il Sindaco Leoluca Orlando ci ha trasmesso tramite il Presidente dell’Ordine dei medici un invito ad una compartecipazione alle politiche sociali; si è costituito un Gruppo fra tutte le professioni sanitarie ordinate e quelle regolamentate ma non ordinate.

Un altro aspetto evidenziato è che l’associazione viaggia insieme alle Forze Sociali costituite da associazioni familiari per i disabili. Il 3 dicembre giornata internazionale dei diritti delle persone con disabilità abbiamo partecipato alla promozione di un manifesto di cui siamo firmatari insieme ad altri professionisti e utenti costituiti in associazioni. Si parteciperà ad un incontro a Villa Niscemi insieme al Garante per la Disabilità, di recente nomina, lunedì 3 dicembre.
Per quanto attiene alla politica nazionale, invece, viene menzionato l’invio costante delle informative di Angelo Mastrillo da parte della segreteria. 
Attualmente, siamo alle prese con una urgenza data dal Decreto di Rappresentatività e Albo Nazionale. C’è stata una richiesta del ministero per nuovi standard, ed è necessario dimostrare che siamo in possesso dei criteri per rientrare nel decreto rappresentatività. Per fare queste variazioni è stata necessaria una Assemblea Straordinaria con i Delegati di ogni regione, Giuseppe D’Ales ha partecipato per la nostra associazione. La federazione ha apportato le modifiche necessarie, invierà al ministero e dopo 180 giorni avremo una risposta.
Ordine e Corilap: La situazione degli ordini viene aggiornata con le comunicazioni di Angelo Mastrillo, da seguire, si danno informazioni anche su un ulteriore stop legato alla richiesta di altre professioni non regolamentate di ottenere un riconoscimento, che ha contribuito a complicare il percorso già bloccato più volte.
Riflessioni sul Piano Sanitario Nazionale che propone una centralità medica .
· Riforma 270 e Università in Sicilia
Rispetto all’ambito della formazione universitaria stiamo attraversando un momento critico. Risulta necessario essere presenti per vigilare costantemente che i cambiamenti non siano per noi problematiche.
In atto la situazione universitaria in Sicilia vede a Messina e a Catania il corso di laurea triennale e magistrale, a Palermo, invece, il corso di laurea  triennale in chiusura.
Si riscontra la necessità di implementare i rapporti e la costituzione di un gruppo che se ne occupi in modo specifico.
· Patrocini Als : Eventi ecm, formazioni annuali, opuscoli Tmf, prossimi eventi nel 2013 
In merito ai patrocini c’è stata una buona risposta per gli eventi ECM realizzati nel 2012 e ci sono prospettive già concrete per il 2013; si sottolinea il fatto che ognuno può diventare  referente di una proposta formativa. Viene inoltre ricordata la partenza della formazione di durata annuale (già iniziata a Catania quella sull’AVT) e ne viene sottolineata la validità formativa per l’approfondimento che consente di realizzare.

Un altra forma di patrocinio è stata realizzata con l’opuscolo TMF (obiettivo la PREVENZIONE)

realizzato dalle colleghe Chiarenza Alfina e Maria Modica. 

· Convenzioni per i soci : Gog & magog, la Favelliana, Sanit card, ecc 
Si ricordano la convenzioni attivate che offrono vantaggi ai soci in termini di sconti e agevolazioni, di cui si inviano costantemente informazioni via e-mail. 
Il Presidente lancia, infine, una proposta al collegio dei revisore dei conti che potrebbe attivarsi per pensare e ricercare delle convenzioni per l’associazione.
· Assicurazione con contratto collettivo 
È stata attivata una convenzione con Italiana Assicurazioni (già descritta)
· Indirizzario dei servizi di Logopedia regionali
È stato completato l’indirizzario grazie alla collaborazione della collega Sanfilippo Bianca, nonostante le numerose difficoltà incontrate soprattutto nella rilevazione degli studi privati. Viene ricordata la sua importanza. Si spiega in breve come è stato articolato al suo interno. Innanzitutto per semplificare la raccolta dei dati e rendere la visualizzazione dell’indirizzario chiara e funzionale, i servizi sono stati suddivisi in: 

ASP: si intendono tutti i servizi, del S.S.N. o altro, presenti sul territorio di competenza di ciascuna azienda; 
AZIENDE OSPEDALIERE: si intendono quei servizi che hanno sede presso una divisione o un reparto ospedaliero;
STUDI PRIVATI: si intendono gli studi di logopedia gestiti privatamente da un logopedista o talvolta da più logopedisti o da un’equipe; 

CENTRI PRIVATI CONVENZIONATI: si intendono i servizi convenzionati con il S.S.N. per l’erogazione di prestazioni riabilitative. A tali servizi possono accedere soltanto soggetti in possesso di certificazione di handicap (Legge 104/92); 

Per ciascuna categoria sono state poi inserite informazioni più dettagliate:

· NOME DEL SERVIZIO: ovvero l’esatta denominazione dei servizi in cui operano i logopedisti;

· INDIRIZZO: della sede in cui è collocato il servizio;

· TELEFONO/FAX: del servizio in cui operano i logopedisti e/o del centralino presso cui è possibile ottenere maggiori informazioni;

· E-MAIL: della segreteria amministrativa e/o in alcuni casi dei logopedisti che operano in quel Servizio;

· TIPOLOGIA DI SERVIZIO: ambulatoriale, domiciliare, semi-internato, day-hospital, internato; 
· MODALITA’ DI ACCESSO: pubblica, convenzionata, privata; 

· PATOLOGIE TRATTATE: riferite all’area di appartenenza; 
· FASCIA DI ETA’:  evolutiva, adulta, geriatrica, mista 

· LOGOPEDISTI IN SERVIZIO: n° di logopedisti, tipologia di contratto, nominativi. 

Infine, poiché tale lavoro si basa su una raccolta di dati autonoma e, per tale motivo, è naturalmente suscettibile di ampliamenti e revisioni, è stato elaborato uno schema di raccolta dati di semplice compilazione (nome del servizio, indirizzo cap e città, tipologia di servizio, modalità di accesso, n. di logopedisti in servizio, nome e cognome dei logopedisti in servizio, fascia di età, patologie trattate).

Il Presidente prosegue ricordando i vari servizi offerti dalla segreteria, di seguito elencati:

· gestione  Archivio
· Protocollo
· invio/ricezione fax
· comunicazione Bandi di Concorso
· invio Logopaedia formato digitale

· invio costante di informative inerenti l’Assicurazione, la formazione ECM, gli aggiornamenti importanti 

· diffusione informazioni provenienti dalla FLI e dall’ALS
· gestione in toto delle procedure assicurative stipulate con Italiana Assicurazioni

· invio online delle ricevute di iscrizione/rinnovo quote associative ALS
· preparazione e organizzazione materiale per neolaureati 
· preparazione e organizzazione materiale per corsi patrocinati FLI-ALS
· sportello informativo agli utenti su tutte le strutture in cui è possibile trovare un servizio di Logopedia, possibilmente specifico per il tipo di richiesta, tramite consultazione dell’indirizzario

· gestione degli aggiornamenti e modifiche inerenti l’Indirizzario dei servizi di logopedia
Si ricorda che la segreteria è aperta al pubblico  il lun. 15:00 – 19:00 e il giov. 8:30 – 12:30.

Al fine di migliorare i servizi di segreteria, si invitano i soci a comunicare tempestivamente eventuali cambi, modifiche o integrazioni relative ai propri dati (recapiti telefonici, mail, indirizzo di residenza, domicilio, titoli di studio), e ad effettuare un controllo dell’indirizzo e-mail comunicato in caso di mancata ricezione della posta elettronica. Si chiede, infine, di dare feed-back e risposta alle comunicazioni importanti fatte ad personam.

Tra gli obiettivi futuri si annovera la costituzione di Commissioni  Regionali:
· commissione etica (collegio dei probiviri)
· commissioni per patologie (GIS)
· altri gruppi: es. per convenzioni, per prevenzione, ecc. 
Il presidente conclude il suo intervento ribadendo come risulti di fondamentale importanza lavorare insieme condividendo questa progettualità; ringrazia, inoltre, tutte le persone che hanno formato questa grande squadra con la quale è stato possibile essere vincenti più volte, dimostrando che se ognuno mette la propria parte si riescono a fare grandi cose.
Il Presidente introduce il successivo intervento a cura del Segretario Generale Mancuso Marialuisa.
· Il Dossier del Professionista Logopedista
Mancuso apre il suo intervento parlando del Dossier del Professionista Logopedista, la cui costruzione e attenzione ha rappresentato e rappresenta ad oggi un obiettivo importante. 
Viene ricordato che esso rappresenta uno strumento per la costruzione del profilo professionale del singolo socio e raccoglie al proprio interno:

· Scheda d’iscrizione (con annesso consenso al trattamento dei dati personali) completa di tutti i dati; 
· Titolo di studio (percorso formativo):
· Formazione di base
· Formazione post-base
· Altri titoli
· Attestato di servizio o autocertificazione con la quale si dichiara il proprio stato di servizio (luogo e tipo di attività).
Inoltre esso sarà arricchito dalle ANAGRAFICHE inviate al Co.Ge.A.P.S. e dal CURRICULUM VITAE. 
Le anagrafiche sono dei documenti relativi ad ogni singolo socio, trasmessi al nazionale nel mese di luglio 2012 e inviati al Co.Ge.A.P.S., che includono una sezione strettamente anagrafica, una sezione relativa agli indirizzi, una alle iscrizioni, una ai titoli e infine una relativa alla privacy. Con cadenza mensile si inviano i dati dei nuovi iscritti e gli eventuali aggiornamenti comunicati alla segreteria dai soci rispetto ai propri dati. Un ultimo documento che non può mancare nel dossier di ogni socio è il Curriculum Vitae. Si invitano i soci ad inviarlo in segreteria, mantenendo aggiornati i dati inerenti la specificità professionale e comunicando eventuali modifiche o integrazioni.
· ECM  - La gestione della Formazione Continua : dati regionali e nazionali 

Si ricorda brevemente che il Co.Ge.A.P.S. riunisce le Federazioni Nazionali degli Ordini e dei Collegi e le Associazioni dei professionisti della salute che partecipano al programma di Educazione Continua in Medicina, in accordo con l’Age.Na.S. (Agenzia Nazionale per i Servizi Sanitari Regionali). 
Esso ha per oggetto la creazione di una banca dati Nazionale dei crediti ECM acquisiti dai professionisti della Salute e, dunque, la realizzazione di un progetto unitario per la gestione e la certificazione dei crediti formativi acquisiti dai singoli professionisti, in base alle modalità stabilite dalla Commissione Nazionale ECM. Per tale motivo il Co.Ge.A.P.S. ha organizzato un programma di formazione territoriale in diverse città d’Italia incontrando i rappresentati di tutti gli ordini, collegi e associazioni. L’8 ottobre 2012, si è svolto l’incontro programmato a Palermo, nel contesto del quale sono state fornite una serie di informazioni relative principalmente al nuovo modo di concepire il sistema ecm, il quale si sta spostando verso una visione più qualitativa della formazione. In particolare è stato presentato il database già esistente che raccoglie i crediti accumulati dai professionisti della salute ma a cui la nostra associazione non ha ancora accesso. All’associazione spetta l’onere di vigilare sulla continuità formativa dei professionisti iscritti e dal 2014 potrà certificare, verificandone i dati dal suddetto database, i propri soci. Ci sono ancora tante questioni aperte di cui si attendono aggiornamenti e chiarimenti. 
· Censimento 2013, modifiche e importanza della rilevazione
Un altro importante obiettivo è costituito dal censimento dei logopedisti che partirà dal 2013. Si è lavorato con il nazionale e sono state apportate delle modifiche e delle integrazioni riguardanti la sezione “occupazione” e “obblighi legislativi”, dati i nuovi orientamenti in merito. Esso consentirà di raccogliere dati utili che arricchiranno il dossier di ogni socio e ci fornirà una panoramica dell’attuale situazione, permettendoci di fare una rilevazione statistica, rispetto alle varie voci del censimento, dei logopedisti della nostra regione. Significativa sarà la rilevanza della raccolta dei dati, si chiede di essere collaboranti nella compilazione della scheda quando verrà inviata. 
· Organizzazione della Segreteria e della segretaria
Si comunica l’ampliamento dei giorni di presenza della segretaria da 2 a 3 volte alla settimana, motivato dall’accresciuta mole di lavoro. Il giorno in più sarà  riservato al lavoro interno. 

· Iscrizioni on-line

Da gennaio le iscrizioni saranno tutte on-line. Sul sito internet dell’Associazione regionale als.fli.it è possibile trovare la modulistica che permette l’iscrizione all’ALS e alla FLI. Inviando la stessa alla Segreteria Regionale, con la ricevuta di versamento della quota associativa, si è dunque in automatico SOCI FLI-CPLOL-ALS. 
Segue l’intervento del tesoriere Sara Gangi. 
Gangi introduce il suo discorso precisando che l’Assemblea doveva essere svolta, per problemi di bilancio e come previsto dallo statuto, intorno a marzo 2012, in corrispondenza della campagna d’iscrizione. Purtroppo, per problemi tecnici siamo stati costretti a spostare la data, sino ad arrivare ad oggi. Tutto questo è legato anche alle novità giunte dalla federazione di recente. Il bilancio è stato condiviso in segreteria e in associazione affinché si potesse raggiungere l’obiettivo che l’ALS da sempre persegue, cioè di rendere trasparente e comprensibile l’intero andamento economico del nostro sistema. Infine per quanto riguarda le iscrizioni, a partire dal prossimo anno, la data di scadenza per potersi associare sarà il 31 dicembre con dilazione fino al 28 febbraio e mora del 10% da marzo.
· Campagna iscrizioni 2012 e Bilancio Consuntivo 2011

In merito al bilancio Consuntivo 2011, il primo dato eclatante da sottolineare è l’impennata avuta con le quote d’iscrizione, grazie agli iscritti, che nel 2011 sono state pari a 262 e che nel 2012 sono arrivate quasi a 300, come si evidenzia dal grafico mostrato. Ciò dimostra come la politica di gestire con maggiori regole l’iscrizione in ALS, ha permesso di ottenere un’iscrizione entro i tempi almeno del 95 %, con una riduzione dei soci morosi. Di questo si ringraziano i soci per la collaborazione e la sensibilità manifestata di fronte alle comunicazioni. Il nostro obiettivo futuro sarà quello di raggiungere almeno il 60% dei logopedisti presenti in regione; i dati saranno aggiornati dal nuovo censimento che partirà dal  2013.
Tra le uscite si pone l’attenzione su:

· la presenza due volte a settimana della segretaria che da 2.537 € ci ha fatti passare a 5315€;

· il nuovo portale Fli, più ricco di link e articoli da condividere per favorire non soltanto la visibilità tra i soci ma anche sani confronti formativi.
· Si sottolinea che comunque che a fronte di spese necessarie, quali la segretaria bisettimanale, abbiamo risparmiato su cancelleria e spese di spedizione essendo passati all’invio on line sia dei Logopaedia sia delle ricevute ALS (se qualcuno non le avesse ricevute nel 2011 può segnalarlo).

· Bilancio Preventivo 2012

Per quanto riguarda il Preventivo 2012, le nuove decisioni, che si attueranno dal 2013, prese in federazione per andare incontro alle esigenze economiche di ogni socio, porteranno una diminuzione delle entrate. Pertanto, a fronte di 250 iscrizioni annuali, si ipotizza per l’ALS una chiusura a pareggio come è obbligo per le Associazioni no profit. Di conseguenza, l’ALS s’impegna a risparmiare maggiormente ove possibile.
Le voci fondamentali nel bilancio preventivo sono: 
· L’ASS Italiana in vigore da giugno 2012, per la quale svolgiamo solo un ruolo di mediatori (si tratta di effettuare un giroconto);
· le tre volte della segretaria vista la mole di lavoro aumentata e continua.
I bilanci vengono approvati dall’assemblea all’unanimità.
Altro punto importante dell’O.d.G. viene affrontato dal referente Portale in Fli, Ivana Lo Duca 
· Portale Nazionale e Siti Regionali : precisazioni e guida per sfruttare al meglio questa opportunità per i soci

Attivo dal settembre 2011, il Portale internet della F.L.I. permette a tutti i soci di avere un accesso a loro riservato, al fine di facilitare la comunicazione e lo scambio di informazioni utili tra colleghi logopedisti, offrendo loro una serie di servizi quali la consultazione di articoli scientifici, documenti, formazione ECM, convenzioni ed iniziative a loro riservate. Offre, inoltre, la possibilità di essere in link con tutte le Associazioni Regionali federate F.L.I., e permette di accorciare le distanze tra le varie realtà, contribuendo ad una rapida consultazione e ad un proficuo scambio di informazioni utili. Viene mostrato in diretta come sia possibile fare tutto ciò.
Il sito consente, inoltre, di gestire un proprio profilo professionale che può risultare utile agli utenti che intendono rivolgersi a un Professionista Logopedista certificato FLI. A tal proposito Lo Duca evidenza un nodo importante. Si è rilevato che il cittadino che naviga sul sito alla ricerca di un logopedista, indagandone gli interessi specifici e professionali, non trova spesso accesso alle necessarie informazioni , in quanto i nostri profili non risultano tutti VISIBILI sul portale internet. Si è stimato che risultino non visibili ben 647 soci su 2200 a livello nazionale e 93 su 290 nella nostra regione. Vengono, dunque, illustrati i passi per rendere visibile il proprio profilo sul portale.
Si ricorda, inoltre, ai soci che è necessario registrarsi per poter aver accesso al sito; è fondamentale conservare nome utente e password. Se si dovessero smarrire e risultasse necessario effettuare una nuova registrazione è necessario inviare una breve comunicazione tramite e-mail all’indirizzo flisicilia@fli.it indicando di aver effettuato una nuova registrazione al portale internet della  F.L.I.

Si procede con l’O.d. G. con l’intervento di D’Ales Giuseppe, referente per la Giornata Europea della logopedia, il quale ringrazia il Presidente per la fiducia accordatagli rispetto al suddetto  ruolo. 
· Giornata Europea : bilancio della G.E. 2012 
D’Ales espone, in sintesi, il bilancio della G.E. 2012 il cui tema è stata la balbuzie.  
Buona la pubblicizzazione della giornata con punti informativi e di consulenza prevalentemente nelle scuole primarie e nei policlinici universitari. È stato presente un filo diretto con il logopedista a Palermo (Dr.sse M.R. Paterniti, C. Aronica, A. Di Salvo) e creato il Gruppo Facebook “Giornata europea della logopedia FLI A.L.S. 06/03/12 LA BALBUZIE”. Grande visibilità è stata fornita dall’intervista su Rai Tre: “Buongiorno Regione” alla Dr.ssa M.R. Paterniti. Molto apprezzato il video prodotto dalle Dr.sse Ivana Lo Duca, Claudia Aronica e Sara Gangi. Tutte le  province hanno avuto un ruolo attivo:

· Messina e provincia: 16 punti informativi con 130 contatti e 2 punti consulenza con 5 valutazioni

· Catania: 6 punti informativi con 8 contatti

· Palermo: 2 punti consulenza con 15 contatti. Filo diretto 8 contatti

· Enna: 2 punti informativi con 11 contatti

· Siracusa e provincia: 2 punti informativi con 62 contatti

· Ragusa: 1 punto informativo con 9 contatti

· Caltanissetta e provincia: 5 punti informativi e di consulenza con 120 contatti

· Agrigento e provincia: 9 punti informativi con 78 contatti

· Trapani: 1 punto informativo con 10 contatti.
· Organizzazione della G.E. 2013 : DSL  

Infine, in merito alla G. E. 6 marzo 2013, il cui tema sarà rappresentato dai DSL, si auspica un’altrettanto proficua pubblicizzazione della giornata e un’attenta valutazione della migliore allocazione dei punti informativi. Si pensa alla costituzione di un gruppo di lavoro per la produzione di materiale sui dsl. Si intende mantenere aperto il filo diretto con il logopedista a Palermo e modificare il Gruppo Facebook creato lo scorso anno. Il comunicato stampa regionale sarà prodotto dopo quello nazionale. Saranno, infine, realizzate delle griglie per la valutazione dell’impatto dell’evento.
Si procede infine all’elezione della SEGRETERIA RESPONSABILE REGIONALE, del  
DIRETTIVO REGIONALE, del COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI e del COLLEGIO DEI PROBIVIRI per il biennio 2012-2014.
Risultano confermate per il nuovo biennio le candidature di tutti i membri della S.R.R., del D.R., del Collegio dei Probiviri e del Collegio dei Revisori dei Conti, ad eccezione dei seguenti soci dimissionari:

· dal D.R. : Pizzo Lucia e Petyx Sabrina,
· dal Collegio dei Probiviri: D’Antoni Annalisa e Aronica Claudia
· dal Collegio dei Revisori dei Conti: Fratello e Lo Duca. 
Si ringraziano tutti per il lavoro svolto nel biennio appena trascorso.
Le candidature pervenute in segreteria alla data del 26/11/12 sono le seguenti:

· Giuseppe Lucchese per la S.R.R ; 

· Claudia Aronica e Vincenza Sammartano per il Collegio dei Revisori dei Conti;
· Francesca Scardina e Francesca Sciortino per il collegio dei Probiviri;

· Ivana Lo Duca per il Direttivo Regionale. 
Si procede alla votazione, per voto palese, delle candidature da confermare e da rinnovare.
La Segreteria Responsabile Regionale, il Direttivo Regionale, il Collegio dei Probiviri e il Collegio dei Revisori dei Conti vengono approvati all’unanimità. 

La S.R.R. si è’ riunita alla fine dell'assemblea per suddividere le cariche al suo interno.
La nuova struttura Als per il biennio 2012-2014 è dunque la seguente:
DIRETTIVO REGIONALE
Coordinatore
Ivana Lo Duca (delegato fli)
Palermo
Ivana Lo Duca
Catania
Rosaria Vega (delegato fli)
Messina
Giuseppina Maggio
Siracusa
Maria Puglisi
Ragusa
Paola Degli Agostini 
Enna
Antonella Dongarrà ( supp. delegato fli)
Caltanissetta
Veronica Torregrossa ( supp. delegato fli)
Agrigento
Giada Tedesco 
Trapani
Giuseppe D’Ales  (delegato fli)
COLLEGIO DEI PROBIVIRI
Presidente
Francesca Scardina
Membri
Paola Montoro

Francesca Sciortino
COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI

Presidente
Claudia Aronica
Membri
Maria Mulè


Giuseppina Caleca


Vincenza Sammartano
Infine, è stata proposto, dal Presidente,  un elenco di soci con esperienza, definiti consulenti disponibili, e di soci giovani in qualità di suppoter in affiancamento:

Consulenti disponibili:

Lucia Pizzo

Sabrina Petyx

Rosi Sucameli

Piera Buttitta
Giorgia Fratello
Suppoter in affiancamento:

Miriam Martorana

Bianca Sanfilippo

Monica Ciaramitaro

· Varie ed eventuali:
Piera Buttitta propone la creazione di una commissione che prenda in esame tutte le tipologie di contratto della sanità privata, per segnalare differenze ed inadeguatezze, utili a comprendere quali strategie attivare a tutela della qualità dell’intervento logopedico e della salute del cittadino fragile.
Altre colleghe: Rosaria Vega, Giusi Maggio, Alfina Chiarenza chiedono informazioni sulla costituzione delle Commissioni, si discute e si realizza che è importante attivarne alcune urgenti, es: DSA, AUTISMO, ecc
L’assemblea si chiude alle ore 18.15.
Il Segretario                                                                                     Il Presidente

Marialuisa Mancuso                                                                        Maria Rosa  Paterniti
